

γράφει η Νικολέτα Τζώρτζη

Το ελαιόλαδο του μέλλοντος Συνδυάζει υγειοπροστασία και γεύση

Την ανάδειξη της σημαντικής και ανεκμετάλλευτης δυνατότητας του ελληνικού έξτρα παρθένου ελαιολάδου να χαρακτηριστεί υγειοπροστατευτικό και να φτάσει να γίνει ξεχωριστή κατηγορία, που θα οδηγήσει στην αύξηση του εισοδήματος των ελαιοπαραγωγών, επιχειρεί το διακρατικό πρόγραμμα «Aristoil».

Με το πρόγραμμα, το οποίο έχει ήδη ξεκινήσει να τρέχει από την 1η Νοεμβρίου 2016, θα υπάρξει η δυνατότητα καταγραφής δεδομένων, όπως ποιοι παραγωγοί, ποιες περιοχές και ποιες ποικιλίες ελαιόδέντρων μπορούν να παράγουν τέτοιας ποιότητας ελαιόλαδο, καθώς και σε ποια χρονική ωρίμανση της ελιάς αυτό παράγεται.

Στη συνέχεια, θα γίνει εκπαίδευση των ελαιοπαραγωγών, των ελαιοτριβέων και των τυποποιητών, για την παραγωγή ελαιολάδου με υγειοπροστασία. Μετά και τη συγκεκριμένη διαδικασία, θα είναι πλέον εφικτή η δημιουργία ενός μεσογειακού cluster ελαιοπαραγωγών, που θα μπορούν να παράγουν ελαιόλαδο με ισχυρισμό υγείας.

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε στους παραγωγούς του Νομού Ηλείας, κατά τη διάρκεια εκδήλωσης που συνδιοργανώθηκε από τον Δήμο Ηλιδας, τον Ευρωπαϊκό Όμιλο «Εύξεινη πόλη» και την Οργάνωση Παραγωγών «Μονοπάτι ΑΕ». Κεντρικοί ομιλητές ήταν ο καθηγητής του ΕΚΠΑ και επίτιμος πρόεδρος του ΕΟΕΣ, Νίκος Κρημνιανιώτης, ο πρόεδρος της Ομάδας Παραγωγών Αμαλιάδας και εντεταλμένος σύμβουλος του Δήμου Ηλιδας επί



αγροτικών θεμάτων. Χρήστος Βαλιανός, και ο επιχειρηματικός σύμβουλος της «Μονοπάτι ΑΕ», Κώστας Παναγιωτόπουλος.

Ανάδειξη ποιοτικών χαρακτηριστικών

Ο κ. Κρημνιανιώτης εξήγησε με λεπτομέρειες την προσπάθεια που γίνεται να αναδειχθεί η αξία των ποιοτικών χαρακτηριστικών μεγάλου όγκου παραγωγής ελληνικού ελαιολάδου. Μέσα από τη δική του εμπειρία, μια και ο ίδιος είναι ελαιοπαραγωγός, του οποίου τα προϊόντα έχουν πιστοποιηθεί με ισχυρισμό υγείας (health claim) και έχει βραβευτεί για την υψηλή περιεκτικότητά τους σε πολυφαινόλες, αλλά και για τη γευστική τους δεινότητα, στοχεύει, μέσα από ειδικά προγράμματα, στην ενίσχυση του κλάδου των ελαιοπαραγωγών.

Σκοπός του, η δημιουργία ομά-

δων ελαιοκαλλιεργητών που θα μπορούν, μέσω της εφαρμογής καινοτόμων μεθόδων παραγωγής και ελέγχου ποιότητας, να παράγουν ελαιόλαδο με ενισχυμένες προστατευτικές ιδιότητες υγείας. Όπως επισημάνθηκε, άλλωστε, όσοι παραγωγοί έχουν μπει στη διαδικασία και παράγουν πιστοποιημένο ελαιόλαδο με ισχυρισμό υγείας, έχουν μεγάλη ζήτηση σε αγορές του εξωτερικού, απολαμβάνοντας και υψηλές τιμές.

Διαδικασία

Το πρώτο βήμα είναι η χαρτογράφηση των περιοχών της χώρας, μέσω της τριετούς συνεργασίας με περίπου 1.000 παραγωγούς από 30 δήμους της Ελλάδας, όπου θα λαμβάνονται δείγματα ελαιολάδου, ώστε να εξακριβωθεί ποιες ποικιλίες ελιάς που καλλιεργούν οι παραγωγοί, ποια εδάφη, ποια μικροκλίματα και ποιες καλλιεργητικές μέθοδοι θα οδηγήσουν στην παραγωγή ελαιολάδου υψηλής συγκέντρωσης πολυφαινολών, με τελικό στόχο να αποκτήσει υπεραξία το παραγόμενο ελαιόλαδο με ισχυρισμό υγείας.

Παράλληλα, θα γίνει εκπαίδευση των ελαιοπαραγωγών, των ελαιοτριβέων και των τυποποιητών, ώστε να παράγεται ελαιόλαδο με υγειοπροστασία. Από το πρόγραμμα, θα δημιουργηθούν οι προδιαγραφές σύστασης πρότυπου κέντρου ελέγχου των φαινολικών χαρακτηριστικών του ελαιολάδου, με κοινά αποδεκτό πρωτόκολλο και ευρωπαϊκή αναγνώριση.

Ένας από τους σημαντικότερους στόχους του προγράμματος είναι η ανάπτυξη ενός μεσογειακού cluster ελαιοπαραγωγών, οι οποίοι θα μπορούν να παράγουν ελαιόλαδο με ισχυρισμό υγείας.

Όσοι παραγωγοί παράγουν πιστοποιημένο ελαιόλαδο με ισχυρισμό υγείας, έχουν μεγάλη ζήτηση σε αγορές του εξωτερικού, απολαμβάνοντας και υψηλές τιμές. Σε αυτήν τη δυνατότητα αύξησης του εισοδήματος των ελαιοπαραγωγών στοχεύει, μεταξύ άλλων, το πρόγραμμα «Aristoil».



Μονόδρομος οι ομάδες παραγωγών

ΣΤΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ συμβολή των ομάδων παραγωγών και της συλλογικότητας, για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την ενίσχυση της προστιθέμενης αξίας του ελληνικού ελαιολάδου, αναφέρθηκε ο Κωνσταντίνος Παναγιωτόπουλος, διευθυντής της «Μονοπάτι ΑΕ», της πολυμετοχικής εταιρείας που ένωσε τους παραγωγούς ενός χωριού στο Γεράκι Ηλείας και παράγει το βραβευμένο έξτρα παρθένο ελαιόλαδο «Μονόκριβο». Με αφορμή την ημερίδα για το ελαιόλαδο, ο κ. Παναγιωτόπουλος τόνισε πως το κλειδί για την επιτυχία είναι η αλλαγή νοοτροπίας τόσο των παραγωγών όσο και της πολιτείας, ενώ κατέστησε σαφές ότι μόνο μέσα από τις ομάδες παραγωγών και τις κατάλληλες δράσεις το εισόδημα του αγρότη μπορεί να αυξηθεί. «Πρέπει να σκεφτόμαστε παγκόσμια. Να πάρουμε πιστοποιήσεις για το προϊόν που παράγουμε. Να ανοίγουμε δρόμους στο εξωτερικό. Να δώσουμε υπεραξία στο ελαιόλαδο μας, να καταφέρει ώστε να κατακτήσει τη θέση που του αξίζει. Όμως, για να επιτευχθεί αυτό, πρέπει όλο και περισσότεροι παραγωγοί να ενταχθούν σε ομάδες παραγωγών και σε άλλα συλλογικά σχήματα», επεσήμανε χαρακτηριστικά. Παράλληλα, πρότεινε και μέτρα για τη στήριξη των τοπικών αγροτικών προϊόντων. «Είναι άμεση η ανάγκη σύνδεσης των προϊόντων που παράγουν οι ομάδες παραγωγών με τα ξενοδοχεία, ώστε να επιλέγουν τα τοπικά ελαιόλαδα. Προς αυτή την κατεύθυνση, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας πρέπει να υλοποιεί διαφημιστικές καμπάνιες υπέρ του τοπικού ελαιολάδου. Να δίδονται κίνητρα σε όσους επιλέγουν τα προϊόντα των ομάδων παραγωγών, όπως μείωση της φορολογίας τους. Να υπάρχει ένα είδος μπτρώου για κάθε επιχειρηματία που προτιμά τα τοπικά προϊόντα, ώστε να λαμβάνει μπόνους πόντους, που θα τους χρησιμοποιήσει όταν θα θέλει να ενταχθεί σε κάποιον αναπτυξιακό νόμο».

Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας

ΤΟ ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΟ πρόγραμμα «Aristoil», το οποίο τρέχει ως συντονιστής ο Ευρωπαϊκός Όμιλος Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ) «Εύξεινη πόλη», έχει ως εταίρους τα πανεπιστήμια της Μεσογείου. Από την Ελλάδα είναι το ΕΚΠΑ (η Φαρμακευτική Σχολή Αθηνών και συγκεκριμένα το εργαστήριο Φαρμακογνωσίας), το Πανεπιστήμιο του Σπλιτ στη Κροατία, και η αντίστοιχη φαρμακευτική σχολή του Πανεπιστημίου της Κόρντοβα (Ανδαλουσία). Παράλληλα, υπάρχει συνεργασία με φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και ελαιοκομικούς φορείς της Νότιας Ιταλίας, της Σικελίας, της Ισπανίας και της Κροατίας. Συμμετέχουν, ακόμη, όλες οι περιοχές της Ελλάδας, με έμφαση στην Περιφέρεια Πελοποννήσου και συγκεκριμένα τον Νομό Μεσσηνίας και σχεδόν όλες οι περιοχές της Νότιας Κύπρου. Στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου του ελαιολάδου, μέσω της ανάπτυξης και εφαρμογής καινοτόμων μεθόδων παραγωγής και ελέγχου ποιότητας σχετικά με τις ευεργετικές για την υγεία ιδιότητές του.